

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 37.

11 сентября 1885 года.

на неофициальный отделъ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ и съ доставкой и пересыпкой въ другие города—2 р. 20 к.

Подписька принимается: въ типографіи губернского правления и у гг. уездныхъ исправниковъ.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на последней—по 1/4 к. съ бывыми за три раза.

Объявленія изъ Франціи привозятся исключительное обществомъ Гавасъ, Лифть и Ко, въ его главной конторѣ въ Париже, Place de la Bourse, № 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личные объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 утра (В. Печерка, д. Богоявленскаго).

**СОДЕРЖАНИЕ.** Дневникъ отечественныхъ воспоминаний. Телеграммы. Послѣднія извѣстія. Нижегородская хроника. Пребываніе Великаго Князя Владимира Александровича и Великой Княгини Маріи Павловны въ Нижнемъ Новгородѣ. Постановіе Ихъ Высочествами учебныхъ заведеній: нижегородской, классической и Маринской женской гимназій и дѣтскихъ приютовъ. Судьбы часовни "Макарія Желтоводскаго", что на ярмаркѣ. По Россіи: описание блюда поднесенного Государю Императору кievскимъ городскимъ общемъ; памятникъ Императору Александру II; о школахъ для машинистовъ; освященіе зданія бестужевскихъ женскихъ курсовъ; помѣщій соображеніе о пожарныхъ старостахъ въ деревняхъ; командировкѣ земскихъ врачей съ научною цѣлью. Малолѣтнія дѣти на ярмаркѣ.—Н. Васильева. Разныя извѣстія. Средства противъ болѣзни картофеля "мокрой гнили". Списокъ дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ Нижнемъ Новгородѣ и сеть Лысковѣ, въ сессію съ 16 по 30 сентября 1885 г. Объявленія.

Дневникъ отечественныхъ воспоминаний.

Сентябрь. 8—1380.—Куликовская битва.

— 1802.—Учрежденіе министерствъ.

— 10—1654.—Взятие Смоленска.

— 11—1789.—Побѣда Суворова при Рымнику.

1610.—Филаретъ Никитичъ Романовъ и князь Голицынъ отправились въ послольство къ Сигизмунду королю польскому, просить сына его Владислава на русскій престолъ.

— 12—1612.—Кончина царя Василия Иоанновича Шуйскаго въ Варшавѣ.

### ТЕЛЕГРАММЫ.

СЪВЕРНАНО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

**Кяхта,** 6 сентября. Отправка чаевъ изъ Кадзана началась утѣшно. Кирпичные чаинки зимней прессы изъ Урги еще не отправлены; отправку ихъ затянули монголы-имщики. На предстоящемъ съездѣ купечество намѣreno ходатайствовать объ урегулированіи отношеній съ монголами и объ улучшенніи сухопутнаго и торгового пути.

**Копенгагенъ,** 7 сентября. Все королевское семейство и его Высокіе Гости завтрали сегодня въ 2 часа на "Особориѣ", въ 6 часовъ они были въ Амаленборгѣ, а оттуда въ 6½ часовъ отправились въ театръ; вечеромъ балъ и ужинъ будуть на яхтѣ "Держава".

**Филиппополь,** 7 сентября. Населеніе Восточной Румеліи единодушно провозгласило свое воєсодиненіе съ Болгаріей, осаждаетъ генераль-губернатора въ его конакѣ, объявило правительство низложеннымъ и замѣнило его временнымъ управлениемъ. Милиция въ полномъ составѣ присягнула на верность князю Болгарскому. Кровопролитіе не было; все иностранцы находятся въ полѣ вѣнности.

**Софія,** 7 сентября. Подробная извѣстія изъ Филиппополя гласятъ, что толпы народа съ флагами расхаживаютъ по улицамъ, крича: "да здравствуетъ унія!" и распѣвая народный гимнъ. Къ вечеру большая толпа окружила конакъ и устроила на площади передъ нимъ народное собраніе, на которомъ провозгласила воєсодиненіе съ Болгаріей и постановила пожертвовать жизнью ради достижениѧ цѣли. Утверждаютъ, что войска въ Болгаріи направляются къ румелійской границѣ и что князь Александръ самъ отправится въ Филиппополь.

"Агентство Рейтера" сообщаетъ, что Болгарія мобилизуетъ армию и что Странка, президентъ временнаго румелійскаго правительства, назначенъ княземъ Александромъ тамошнимъ комиссіонеромъ.

Указомъ князя армія мобилизуется и народное собраніе создано на 22-е сентября. Слѣдя приглашенію временнаго правительства, князь болгарскій съ предсѣдателемъ совѣта отправляются въ Филиппополь.

**Бухарестъ,** 7 сентября. По свѣдѣніямъ "Агентства Гавасъ", румелійцы уже заняли важные стратегическіе пункты на турецкой границѣ, разрушили телеграфное сообщеніе и взорвали мостъ близъ Мустафа-паші.

### ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Поздно ночью телеграфъ прінесъ извѣстія первостепенной важности. Политическое затишье послѣдніго времени нарушено возстаніемъ въ восточной Румеліи. Уже по первымъ извѣстіямъ можно судить о бѣркѣвыхъ размѣрахъ движенія. Оно не можетъ пройти безслѣдно для европейскіхъ государствъ, заинтересованныхъ въ положеніи дѣла на Валканскомъ полуостровѣ. Трудно предвидѣть весь объемъ усложненій, къ какимъ можетъ повести этотъ новый фазисъ восточного вопроса для европейской дипломатии.

мати, если можно надѣяться, что послѣдующія события не перейдутъ въ ближайшемъ будущемъ предѣлы ея компетенціи. Какъ-бы то ни было, Россія менѣе, чѣмъ кому ни-будь, можно будетъ остататься безучастной зрительницей этихъ усложненій. Движеніе, такъ внезапно нарушившее политический покой Европы, есть прямое послѣдствіе освобожденія Болгаріи при помощи русскаго оружія. Это дѣло рукъ нашихъ, за него пролита наша кровь. Ми за него столько же отвѣтственны, сколько заинтересованы въ его исходѣ. Нельзя скрыть, что, каковъ бы ни былъ этотъ исходъ, всякий шагъ нашъ по отношенію къ грядущимъ событиямъ будетъ имѣть решающее значеніе, какъ для славянскаго міра, такъ и для роли и значенія въ немъ Россіи. Нельзя предвидѣть, къ чему приведетъ неудержимый ходъ событий. Можно выразить только упованіе, что мы, безъ новыхъ жертвъ и потрясеній, выйдемъ изъ труднаго положенія, оставаясь вѣрны заѣднѣмъ, вѣковымъ начальству русской политики.

### НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Пребываніе Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великаго Князя Владимира Александровича и Великой Княгини Маріи Павловны въ Нижнемъ Новгородѣ.

Въ день закрытія ярмарки (25 августа), Государь Великій Князь Владимиръ Александровичъ изволилъ присутствовать при торжественной літургії въ Александро-Невскомъ соборѣ; совершилъ ее преосвященный Модестъ собориѣ съ высшимъ духовенствомъ города. После літургіи былъ молебень преподобному Макарію. Затѣмъ изъ собора къ часовнѣ Макарія Желтоводскаго, что на ярмаркѣ, направился крестный ходъ. Его Высочество

съ блестящей святой шествовала въ стѣдь за професионными. Весь путь былъ усыпанъ пескомъ, массы наравда галились по обѣ стороны; крыши соединялись лавкой, тоже были заняты народомъ. Какъ только же сюда приблизилось къ часовѣи Государыни Великая Княгиня Марія Павловна изволила прибыть изъ главнаго дома и въ парадѣ встрѣтила крестный ходъ. Послѣ обычнаго колеба и провозглашенія многостїя Царствующему Дому, ярмарочные флаги были спущены и официально ярмарка закрыта.

Затѣмъ крестный ходъ, въ сопровожденіи Ихъ Высочествъ, направился къ главному дому.

Къ этому времени въ колонной залѣ главнаго дома собрались представители ярмарочнаго купечества.

Въ 11½ часовъ Ихъ Императорскіе Высочества изволили выйти въ колонную залу и принять поздравленіе, отъ собравшихся, съ благоцдѣчнымъ окончаніемъ ярмарки. Предсѣдатель ярмарочнаго комитета, отъ лица всероссийскаго купечества, благодарили Ихъ Высочества за посѣщеніе ярмарки и за попеченіе о нуждахъ русской торговли и промышленности и просилъ, Его Высочество, вмѣстѣ съ выраженіемъ вѣрно-подданническихъ чувствъ Россійскаго купечества, передать Государю Императору вѣрно-подданническую благодарность за всѣ полезныя мѣропріятія на пользу ярмарочной торговли. Его Высочество обѣщалъ всеподданѣйшеложить Государю Императору обо всемъ, что слышалъ и благодарили за радушный приемъ. Великий Князь изъявилъ свое согласіе на предложеніе купечества назначить народную столовую и чайную, находящуюся въ распоряженіи ярмарочнаго комитета, Его именемъ. Прощаясь съ купечествомъ Государь Великій Князь Владіміръ Александровичъ изволилъ выразить желаніе со временемъ вновь посѣтить ярмарку и что настоящее ея посѣщеніе никогда не изгладится изъ Ихъ памяти.

Въ 12 часовъ дня Ихъ Высочества изволили принять завтракъ отъ нижегородскаго биржеваго комитета на пароходѣ „Іоаннъ Грзинъ“ общества „Кавказъ и Меркурий“. Всѧ пристань пароходства была разукрашена флагами и украшена гирляндами зелени и вензелями Ихъ Высочествъ. Во время завтрака пароходъ былъ на ходу и совершила прогулка до Телачьяго брода; погода съ утра пасмурная и дождливая, во время прогулки прояснилась. Пароходы, которые были посѣщены Августѣйшими Гостями, переименованы: „Іоаннъ Грзинъ“ — именемъ называется „Великій Князь Владіміръ“, а „Магдалена“ — „Великая Княгиня Марія“.

Въ 3½ часа по полудни Ихъ Высочества изволили посѣтить кустарно-промышленную выставку для раздачи наградъ экспонентамъ.

Въ среднемъ зданіи выставки была устроена невысокая эстрада, сзади которой стѣнка была декорирована флагами и зеленою съ

вензелемъ Ихъ Высочествъ, украшенными короной. За большимъ столомъ, покрытымъ краснымъ сукномъ, помѣстили: Высокіе Гости, а въ стѣдѣющемъ ряду кресла г. начальника губерніи Н. М. Баранова и члены выставочного и экспертнаго комитетовъ. Предсѣдатель экспертнаго комитета, д. с. с. Глуховский, доложилъ списокъ лицъ, которые удостоены наградъ, а Августѣйшій покровитель выставки собственоручно изволилъ раздавать медали и дипломы.

Въ 7-мъ часахъ былъ объѣдъ у Его Высочества, на который удостоились приглашенія: преосвященный Модестъ, г. начальникъ губерніи Н. М. Барановъ, вице-губернаторъ П. В. Неклюдовъ, предводители дворянства нижегородской губерніи, высшіе военные чины, войскъ, расположенныхъ въ Нижнемъ Новгородѣ, полиціймѣстерь, предсѣдатель ярмарочнаго комитета, городской голова и представители имѣнитаго россійскаго купечества, и дамы: Н. А. и А. Н. Зыбины, М. Н. Баранова, А. М. Морозова и другие.

Ровно въ 7 часовъ Ихъ Высочества изволили выйти къ гостямъ, которые привѣтствовали Ихъ низкимъ поклономъ. Его Высочество занялъ мѣсто противъ портрета Государа Императора, имѣя съ правой стороны преосвященнаго владыку Модеста, а съ лѣвой — начальника дивизіи Карево; Ея Высочество изволила сидѣть противъ Великаго Князя, имѣя справа г. начальника губерніи, а слѣдѣя губернскаго предводителя дворянства. Во время обѣда пѣль хоръ юношъ Рукавишникова и игралъ военный оркестръ музыки. Послѣ обѣда гости были приглашены въ авань-залу, где Великій Князь изволилъ говорить почти со всѣми изъ присутствовавшихъ; въ 9 часовъ, гости, поблагодаривъ Августѣйшаго хозяина и пожелавъ Ему счастливаго путя, разѣхались.

Въ 9½ часовъ вечера Ихъ Высочества изволили посѣтить циркъ братьевъ Никитинъ, где и пробыли до конца первого отѣлѣнія а потому отбыли въ театръ. Здѣсь шла опера „Жизнь за Царя“. Въ антрактѣ антрепренеръ Медведевъ удостоился приглашенія въ ложу Его Высочества и получилъ портретъ съ собственоручной подписью „Владіміръ“ въ золотой ковшѣ съ надписью: „жалованный Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Владіміромъ Александровичемъ“ — Директору цирка А. А. Никитину пожалованъ бриллантовый перстень. Въ часъ ночи Августѣйшіе Гости изволили отбыть съ экстреннымъ поѣздомъ.

**Посѣщеніе Ихъ Императорскими Высочествами Великимъ Княземъ Владіміромъ Александровичемъ и Великою Княгинею Марію Павловну учебн. заведеній: нижегор. мужской и женской гимназій.**

23 августа, въ 2 часа по полудни, нижегородская Маріинская женская гимназія осчастливлена была посѣщеніемъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владіміра Александровича и Супруги Его, Августѣйшей покровительницы женскихъ гимназій, Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Маріи Павловны. При входѣ въ зданіе, Августѣйшіе Гости были встрѣчены г-мъ попечителемъ московскаго учебнаго округа, его помощникомъ, директоромъ и начальницею гимназіи. Здѣсь г-мъ попечителемъ округа были представлены Ихъ Высочествамъ предсѣдатель и члены попечительнаго совѣта женской гимназіи. Ученицы были разставлены по возрастамъ, въ верхней и нижней рекреационныхъ залахъ заведенія. Ихъ Высочества посѣтили сперва нижнюю залу, при входѣ въ которую ученица IV класса Надежда Миртовцева имѣла счастіе поднести, съ привѣтствіемъ отъ лица всѣхъ ученицъ, букетъ изъ живыхъ цветовъ Ея Императорскому Высочеству. Августѣйшая Попечительница удостоила

поднесшую букетъ вопросомъ о ея фамилии. Обойдя ученицъ низшихъ классовъ, Ихъ Высочества изволили подняться во второй этажъ, въ залѣ котораго были разставлены ученицы старшихъ классовъ. Здѣсь, какъ и въ нижней залѣ, Великая Княгиня осчастливила классныхъ надзирательницъ вопросами о времени ихъ служения въ учебномъ заведеніи. Затѣмъ, посѣтивъ комнату начальницы и помѣщеніе педагогического класса, Ихъ Высочества изволили отбыть изъ женской гимназіи, сопровождаемыи ученицами всѣхъ классовъ, которыхъ восторженными вѣ不合适ами выражали свою радость и счастіе, при видѣ обожаемыхъ Высочайшихъ Особъ Царствующаго Дома.

### Посѣщеніе Ихъ Императорскими Высочествами Маріинскаго женскаго института.

Лишь только достовѣрно стало известно о посѣщеніи Высокими Гостями Нижнаго Новгорода вообще и института въ частности, институтки и ихъ классныи дамы съ лихорадочными одуванчиками стали готовиться къ встрѣчѣ, кто участіемъ въ хорѣ юношъ, кто приготовленіемъ цветовъ, уранствомъ помѣщенія заведенія вообще и нарадиныхъ компашъ въ особенности.

Парадный входъ и въ особенности входъ въ залѣ были убраны обильно живыми растеніями, а въ окнѣ на лѣстницѣ былъ поставленъ вензель; но особенно обильно былъ убранъ растеніями и цветами залъ института, а портретъ Государа Императора былъ украшенъ живыми цветами и цветущими растеніями, такъ что онъ былъ весь въ зелени и цветахъ. Въ среднемъ окнѣ залы красовался роскошный вензель, такъ искусно устроенный, что не только издали, но и на недалекомъ разстояніи казался какъ-бы висящимъ на воздухѣ; вообще все уранство заведенія дышало чѣтко восторженіемъ, живѣть, а умы и сердца юныхъ питомицъ, наэлектризованныхъ 4—5 дневицъ подготовленіемъ къ встрѣчѣ Высочайшихъ Особъ, были полны восторженія, что самое посѣщеніе составляло дѣйствительный праздникъ. Глубоко воодушевленное настроение воспитаницъ между прочимъ выразилось въ прекрасномъ исполненіи ими школьнѣхъ пѣснопѣній духовнаго и свѣтскаго содержанія, подъ управлениемъ учителя свѣтскаго пѣнія Ф. А. Иванова. Ученицы спѣли въ церкви заведенія „Спаси Господи люді твоя“, а въ залѣ „славься!“ и „коли славься!“.

Въ стѣнахъ института давно, а можетъ быть никогда, не раздавалось такое прекрасное пѣніе ученицъ этого заведенія и даже одинъ этимъ на долго будешь памятно истинное наслажденіе доставленное всему заведенію воодушевленіемъ ученицъ и искусствомъ учителя пѣнія. А привѣтливость и благосклонность самихъ Высокихъ Гостей, удостоившихъ своимъ вниманіемъ не только начальство института, но и школьнѣхъ учительницъ и ласковымъ обращеніемъ съ дѣтьми, на долго останутся неизгладимыми чертами въ сердцахъ питомицъ института и ихъ наставницъ.

Въ сентябрь состоялось засѣданіе нижегородской городской думы, подъ предсѣдательствомъ городскаго головы В. А. Соболева, по вопросу о посѣщеніи Нижнаго Новгорода Государемъ Великимъ Княземъ Владіміромъ Александровичемъ и Государине Великою Княгинею Марію Павловну.

Въ докладѣ городскаго головы довольно подробно изложены обстоятельства, сопровождавшія посѣщеніе Ихъ Высочествами гор-

одѣнія Ихъ Высочествъ въ пріютскую залу, собранные здѣсь дѣти и ученики ремесленнаго при пріюте училища прошли народный гимнъ „Боже, Цара храни!“, послѣ чего привѣтствовали Высочайшихъ попечителей по желаніемъ Имѣя добрая здравія. Его Высочество разспрашивалъ о числѣ воспитывающихся въ пріюте дѣтей, о предметахъ преподаванія, а затѣмъ Ихъ Высочества, въ сопровожденіи другихъ лицъ, изволили обойти классные комнаты, сопровождаемыи ученицами всѣхъ классовъ, которыхъ восторженными вѣ不合适ами выражали свою радость и счастіе, при видѣ обожаемыхъ Высочайшихъ Особъ.

Начальство института встрѣтило Почетныхъ Гостей при входѣ въ заведеніе, при чёмъ инспекторомъ института С. С. Сивицкимъ былъ поданъ почетный рапортъ о состояніи заведенія.

При входѣ въ залѣ Августѣйшіе Гости были встрѣчены однимъ общимъ поклономъ всѣхъ ученицъ и ихъ наставницъ — съ привѣтствіемъ на французскомъ языкѣ; потомъ вышли двѣ маленькие ученицы VI класса Соколова и Філковская, которая произнесла,

Лишь только достовѣрно стало известно о посѣщеніи Высокими Гостями Нижнаго Новгорода вообще и института въ частности, институтки и ихъ классныи дамы съ лихорадочными одуванчиками стали готовиться къ встрѣчѣ, кто участіемъ въ хорѣ юношъ, кто приготовленіемъ цветовъ, уранствомъ помѣщенія заведенія вообще и нарадиныхъ компашъ въ особенности.

Парадный входъ и въ особенности входъ въ залѣ были убраны обильно живыми растеніями, а въ окнѣ на лѣстницѣ былъ поставленъ вензель; но особенно обильно былъ убранъ растеніями и цветами залъ института, а портретъ Государа Императора былъ украшенъ живыми цветами и цветущими растеніями, такъ что онъ былъ весь въ зелени и цветахъ. Въ среднемъ окнѣ залы красовался роскошный вензель, такъ искусно устроенный, что не только издали, но и на недалекомъ разстояніи казался какъ-бы висящимъ на воздухѣ; вообще все уранство заведенія дышало чѣтко восторженіемъ, живѣть, а умы и сердца юныхъ питомицъ, наэлектризованныхъ 4—5 дневицъ подготовленіемъ къ встрѣчѣ Высочайшихъ Особъ, были полны восторженія, что самое посѣщеніе составляло дѣйствительный праздникъ. Глубоко воодушевленное настроение воспитаницъ между прочимъ выразилось въ прекрасномъ исполненіи ими школьнѣхъ пѣснопѣній духовнаго и свѣтскаго содержанія, подъ управлениемъ учителя свѣтскаго пѣнія Ф. А. Иванова. Ученицы спѣли въ церкви заведенія „Спаси Господи люді твоя“, а въ залѣ „славься!“ и „коли славься!“.

Изъ церкви Гости опять зашли въ залъ — простились съ ученицами и поклонились начальницѣ Н. А. Быковой въ ея помѣщеніе, где изволили кушать чай. Ея Императорское Высочество Великая Княгиня была особенно милостива къ г-же начальницѣ, какъ во время посѣщенія института, такъ и во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, где Н. А. имѣла счастье встрѣтиться съ Ея Высочествомъ, всегда удостовѣралась особаго вниманія и на прощанье Великая Княгиня изволила подать г-же Быковой свой собственный портупъ въ роскошномъ футлярѣ.

### Посѣщеніе Ихъ Высочествами дѣтскихъ пріютовъ.

23 августа 1855 г., по обозрѣніи Маріинской женской гимназіи, Ихъ Императорскій Высочество, Великій Князь Владіміръ Александровичъ и Государине Великою Княгинею Марію Павловну изволили посѣтить Александровскій дѣтскій пріютъ, въ сопровожденіи своей свиты, начальника губерніи И. М. Баранова, вице-губернатора П. В. Неклюдова и полиціймѣстера Н. Г. Каргера. Здѣсь Ихъ Высочество встрѣтили были помощницей попечительницы дѣтскихъ пріютовъ, дочерью начальника губерніи М. Н. Барановой, директоромъ пріюта Г. Ф. Штюрмеромъ, директоромъ народныхъ училищъ А. И. Раевскимъ и М. Н. Барановой.

Ученицы спѣли въ церкви заведенія „Спаси Господи люді твоя“, а въ залѣ „славься!“ и „коли славься!“.

Въ сентябрь состоялось засѣданіе нижегородской городской думы, подъ предсѣдательствомъ городскаго головы В. А. Соболева, по вопросу о посѣщеніи Нижнаго Новгорода Государемъ Великимъ Княземъ Владіміромъ Александровичемъ и Государине Великою Княгинею Марію Павловну.

Въ докладѣ городскаго головы довольно подробно изложены обстоятельства, сопровождавшія посѣщеніе Ихъ Высочествами гор-

реального училища, а также поднесена отъ города хѣбба-соли.

Во время обѣда, даваго въ честь Ихъ Высочествъ гражданами Нижнаго Новгорода въ залахъ коммерческаго клуба, Его Высочество долго бесѣдовалъ съ городскимъ головомъ о городскихъ дѣлахъ; а послѣ прощального обѣда, даваго Его Высочеству, удостоилъ приватъ городскаго голову особо въ кабинетѣ и выразить еще разъ свое удовольствіе по поводу порадка въ городскихъ благотворительныхъ заведеніяхъ и просить передать свою признательность гражданамъ Нижнаго Новгорода.

Ея Высочество Государыня Великая Княгиня Марія Павловна также удостоила бесѣды городскаго голову по поводу полезности открытия въ Нижнемъ Новгородѣ Маріинскихъ женскихъ училищъ, по положенію 2 сентября 1882 года, въ которыхъ, кроме элементарныхъ наукъ, преподаются ремесла (рукодѣлья) и домоводство; такія училища уже открыты въ Петербургѣ. Предъ отѣзданіемъ Ея Высочество еще разъ напомнила объ этомъ городскому головѣ.

По поводу доклада г. городскаго головы дума постановила: 1) ходатайствовать о наименованіи реального училища Владимирскимъ; 2) образовать комиссию, подъ предсѣдательствомъ городскаго головы, для представления соображеній по вопросу обѣ открытия элементарныхъ женскихъ училищъ. Въ комиссию выбраны: А. С. Гацискій, А. А. Блинковъ, Н. А. Бугровъ, бр. Башкировы, А. Е. Зайцевъ, А. В. Баулинъ, А. А. Савельевъ, Б. В. Сапожниковъ; 3) благодарить г. городскаго голову за труды по устройству празднествъ, а также членовъ управы и всѣхъ гласныхъ, привинявшихъ участіе въ этомъ.

Судьбы часовни „Макарія Желтоводскаго“; что на ярмаркѣ.

Корреспондентъ „Нов. Вр.“ передаетъ интересныя подробности о построеніи Макарьевской часовни и о дальнѣйшей ея судьбѣ; отводимъ мѣсто этой исторіи въ нашей газетѣ. Въ шестидесятыхъ годахъ выѣзжшаго столѣтія, монахи макарьевскаго Желтоводскаго монастыря (въ южномъ городѣ Макарьевѣ, нижегородской губерніи), обратились къ извѣстному благотворителю московскому купцу Алексѣю Николаевичу Дьячкову съ похороннѣмъ прошбою оказать какое-нибудь существенное содѣйствіе древней обители, которая, по вѣтности, стала приходить въ совершенное разрушеніе. А. Н. Дьячковъ открылъ для этой цѣли подпіску среди купечества и успѣлъ собрать 16000 рублей. Съ тѣмъ выѣзжшіе жертвователи получили разрешеніе св. синода соорудить на лѣвомъ берегу Оки, напротивъ главаго ярмарочнаго дома каменную часовню, съ тѣмъ условіемъ, чтобы на время нижегородской ярмарки въ эту часовню переносилась изъ Желтоводскаго монастыря икона преподобнаго Макарія, и чтобы доходъ, собираемый въ этой часовнѣ, поступалъ на поддержание его оби-

тели въ городѣ Макарьевѣ. Освященіе часовни было освящено въ 1866 году въ присутствіи Наслѣдника Цесаревича, сына благополучно царствующаго Императора Александра Александровича и великаго князя Владимира Александровича. Освященіе было совершено съ большимъ торжествомъ. Сооруженіе часовни обошлось, однако, въ 32000 руб., такъ что А. Н. Дьячковъ прислалъ отъ себя на покрытіе расходовъ 16000 р.

Въ Макарьевской часовнѣ сдѣланы внутри надписи, излагающа цѣль ея постройки. Между тѣмъ, не прошло и два года, какъ, по вѣтности макарьевскаго монастыря, она, по распоряженію духовной власти, была въ 1868 году окончательно закрыта, причемъ находившіеся въ немъ иконы переданы были въ Александро-Невскій ярмарочный соборъ, а капиталы монастыря и доходы съ Макарьевской ярмарочной часовни въ пользу попечительства о бѣдныхъ духовного званія, вопреки желанію пожертвовавшихъ капиталь на сооруженіе часовни. Московское купечество, находя подобное распоряженіе духовной власти несправедливымъ, обратилось въ лицѣ А. Н. Дьячкова, съ ходатайствомъ къ св. синоду обѣ открытии въ Макарьевѣ или прежнаго мужскаго монастыря, или обѣ учрежденіи тамъ женской общинѣ. Но это ходатайство сдѣжалось возможнымъ осуществить только благодаря очень крупному пожертвованію извѣстнаго благотворителя, купца Фрола Яковлевича Ермакова. Дѣло, начатое А. Н. Дьячковымъ, увѣялось успѣхомъ. Церкви древней Желтоводской обители были заново отѣланы и въ 1883 году они были торжественно освящены въ присутствіи оберъ-прокурора св. синода. Съ тѣмъ выѣзжшіе, въ макарьевскомъ монастырѣ состоялось открытие женской общинѣ. Казалось бы, что, съ ея открытиемъ, Макарьевская часовня должна была бы поступить въ ея вѣдѣніе со своими доходами, такъ какъ она была сооружена на пользу Желтоводской обители московскими купцами въ память своихъ предковъ, скончавшихся въ Старомъ Макарьевѣ, при существованіи тамъ ярмарки до 1817 года, и похороненныхъ въ макарьевскомъ монастырѣ. Но нижегородская консисторія и попечительство обѣдныхъ духовного званія пришли энергическіи мѣры для противодѣйствія такої передачи часовни макарьевской женской общинѣ. Бывшій нижегородскій епископъ Макарій (нынѣ вятскій) поддерживалъ съ своей стороны подобное домогательство консисторіи и попечительства. Только вѣярмарку нынѣшняго года, вслѣдствіе теплого и энергичнаго отношенія къ этому дѣлу новаго нижегородскаго преосвященнаго, епископа Модеста, московское купечество, продолжавшее свое ходатайство въ лицѣ А. Н. Дьячкова у св. синода, получило основательную надежду, что Макарьевская часовня, незаконно отчужденная, вопреки воли жертвователей, вновь поступитъ въ завѣданіе Желтоводской общинѣ.

Медали, присужденныя отъ Императорскаго русскаго техническаго общества, съ утвержденіемъ совѣта техническаго общества, въ Петербургѣ, экспонентамъ нижегородской кустарно-промышленной и сельско-хозяйственной выставки 1885 г.

1) Болотовскому Александру Николаевичу, за отличное качество стеклянной посуды разнообразныхъ сортовъ.  
2) Бугрову Николаю Александровичу, за школу для дѣтей рабочихъ, устроенную при его крупнѣйшихъ мельницахъ, извѣстныхъ какъ въ отношеніи прекраснаго ихъ устройства, такъ и громаднаго ихъ производства.  
3) Доброву и Набгольцу, за отличное исполненіе мельничныхъ самовеекъ, вызвавшее разницѣ мельничнаго дѣла въ Нижегородской губерніи.

## ЯРМАРОЧНАЯ ХРОНИКА.

Окончаніе ярмарки.—Закрытіе кустарно-промышленной и сельско-хозяйственной выставки.—Прощальные спектакли оперной труппы П. М. Медведева.—Циркъ бр. Никитинъ.—Гроза 7 сентября.

Вчера, 10 сентября, ярмарка закрылась окончательно. Всякая торговля прекратилась и идетъ только укладка товаровъ и перевозка ихъ на желѣзную дорогу, на суда и въ городъ. Остающіеся же товары сдаются, обыкновенно, по описи подъ присмотръ нижегородской биржевой артели, берущей на себя полную ответственность за ихъ сохранность и ставящей на свой уже счетъ для караула благонадежныхъ сторожей.

Кустарно-промышленная и сельско-хозяйственная выставка была закрыта 8 сентября; а капиталы монастыря и доходы съ Макарьевской ярмарочной часовни въ пользу попечительства о бѣдныхъ духовного званія, вопреки желанію пожертвовавшихъ капиталь на сооруженіе часовни. Московское купечество, находя подобное распоряженіе духовной власти несправедливымъ, обратилось въ лицѣ А. Н. Дьячкова, съ ходатайствомъ къ св. синоду обѣ открытии въ Макарьевѣ или прежнаго мужскаго монастыря, или обѣ учрежденіи тамъ женской общинѣ. Но это ходатайство сдѣжалось возможнымъ осуществить только благодаря очень крупному пожертвованію извѣстнаго благотворителя, купца Фрола Яковлевича Ермакова. Дѣло, начатое А. Н. Дьячковымъ, увѣялось успѣхомъ. Церкви древней Желтоводской обители были заново отѣланы и въ 1883 году они были торжественно освящены въ присутствіи оберъ-прокурора св. синода. Съ тѣмъ выѣзжшіе, въ макарьевскомъ монастырѣ состоялось открытие женской общинѣ. Казалось бы, что, съ ея открытиемъ, Макарьевская часовня должна была бы поступить въ ея вѣдѣніе со своими доходами, такъ какъ она была сооружена на пользу Желтоводской обители московскими купцами въ память своихъ предковъ, скончавшихся въ Старомъ Макарьевѣ, при существованіи тамъ ярмарки до 1817 года, и похороненныхъ въ макарьевскомъ монастырѣ. Но нижегородская консисторія и попечительство обѣдныхъ духовного званія пришли энергическіи мѣры для противодѣйствія такої передачи часовни макарьевской женской общинѣ. Бывшій нижегородскій епископъ Макарій (нынѣ вятскій) поддерживалъ съ своей стороны подобное домогательство консисторіи и попечительства. Только вѣярмарку нынѣшняго года, вслѣдствіе теплого и энергичнаго отношенія къ этому дѣлу новаго нижегородскаго преосвященнаго, епископа Модеста, московское купечество, продолжавшее свое ходатайство въ лицѣ А. Н. Дьячкова у св. синода, получило основательную надежду, что Макарьевская часовня, незаконно отчужденная, вопреки воли жертвователей, вновь поступитъ въ завѣданіе Желтоводской общинѣ.

На прощанье съ нижегородской публикой П. М. Медведевъ далъ два спектакля: утренний и вечерний. На утреннемъ поставлена была „Жизнь за Царя“. Спектакль этотъ былъ общедоступный, предназначенный, надо полагать, для воспитанниковъ учебныхъ заведеній и вообще для дѣтей. Цѣна за входъ была снижена до 20 и 10 коп., а воспитанники учебныхъ заведеній пускались даже бесплатно. Въ одинъ день съ выставкой послѣдовало закрытіе и ярмарочного театра.

На прощанье съ нижегородской публикой П. М. Медведевъ далъ два спектакля: утренний и вечерний. На утреннемъ поставлена была „Жизнь за Царя“. Спектакль этотъ былъ общедоступный, предназначенный, надо полагать, для воспитанниковъ учебныхъ заведеній и вообще для дѣтей. Цѣна за входъ была снижена до 20 и 10 коп., а воспитанники учебныхъ заведеній пускались даже бесплатно. Въ одинъ день съ выставкой послѣдовало закрытіе и ярмарочного театра.

На вечернемъ спектаклѣ были поставлены опера Обера „Фенелла“ и одинъ актъ изъ „Аиды“. Въ этомъ спектаклѣ принимали участіе всѣ лучшіе силы Медведевской оперной труппы, какъ-то: Ухтомская-Баронесса, Закревская, Соколова и Ильинъ.

— Какъ назъ извѣстно, братья Никитины

приобрѣли на ярмаркѣ мѣсто для постройки каменного цирка.

— Въ субботу, 7 сентября, вечеромъ и ночью, въ Нижнемъ Новгородѣ былъ сильный дождь съ грозой. Послѣднее обстоятельство составляетъ довольно рѣдкое явленіе въ сентябрѣ мѣсяца.

Медали, присужденныя отъ Императорскаго русскаго техническаго общества, съ утвержденіемъ совѣта техническаго общества, въ Петербургѣ, экспонентамъ нижегородской кустарно-промышленной и сельско-хозяйственной выставки 1885 г.

1) Болотовскому Александру Николаевичу, за отличное качество стеклянной посуды разнообразныхъ сортовъ.  
2) Бугрову Николаю Александровичу, за школу для дѣтей рабочихъ, устроенную при его крупнѣйшихъ мельницахъ, извѣстныхъ какъ въ отношеніи прекраснаго ихъ устройства, такъ и громаднаго ихъ производства.  
3) Доброву и Набгольцу, за отличное исполненіе мельничныхъ самовеекъ, вызвавшее разницѣ мельничнаго дѣла въ Нижегородской губерніи.

4) Карелину Андрею Осиновичу, за отличное художественное исполненіе художественныхъ сценокъ и за прогрессивное усовершенствование своего дѣла.

5) Кириbaumу Николаю Федоровичу, за усовершенствование бандирного дѣла, заключающееся въ прокладкѣ между лубовыми клепками осиновыхъ реекъ.

6) Наслѣдникамъ Курбатова, Устину Савицкому, Ефимову Ивану Ефимовичу, Смирнову Ивану Ефимовичу, Тимофееву Фому, Елхину Ивану Тимофеевичу, Горюху Николаю Алексеевичу, Назарову Михаилу, Кузмичу Флегонту Арефьевичу, Дмитрию Михаилу, Котову Михаилу Дмитриевичу, Сѣрову Филиппу Ивановичу.

Столярное производство: Наумова Алексѣй Ефимович.

Причина, булочные и кондитерская производствъ: Бахаревъ Александъръ Максимовичъ, Базановъ Дмитрий Ивановичъ, Щербаковъ Николай.

Щечинская издѣлія: Чесноковъ Иванъ, Щербаковъ Яковъ Петровичъ, Софоновъ Михаилъ Захаровичъ, Софоновъ Семенъ Захаровичъ, Антиповъ Иванъ Никифоровичъ, Костицъ Василий, Коногоровъ Дмитрий Карповичъ, Подгузовъ Григорий Спиридоновичъ, Подгузовъ Абрамъ, Киселевъ Ефимъ Васильевичъ, Андреевъ Евсей, Дмитриевъ Ефимъ.

Ложкарныя издѣлія: Кочневъ Козьма Лариновичъ, Королевъ Григорий Ивановичъ.

Щечинская издѣлія: Мартыновъ Максимъ Спиридоновичъ, Кругловъ Никита Васильевичъ, Чигасовъ Иванъ Лазаревичъ, Оларинъ Егоръ Васильевичъ, Липинъ Степанъ Михайловичъ, Жегловъ Василий Сергеевичъ, Воронинъ Феофанъ Андреевичъ, Сизовъ Григорий Ивановичъ.

Корзинки: Федоровъ Захарь Федоровичъ, Карповъ Иванъ Дормидонтовичъ, Шахановъ Максимъ, Прокофьевъ Михаилъ, Бочкаревъ.

Очи: Рогожинъ Алексѣй Ивановичъ, Панишевъ Андрей Михайловичъ съ сыновьями, Бугровъ Фома, Панишевъ Иванъ Степановичъ.

Художественные издѣлія: Стрѣговскій Антонъ Михайловичъ, Волковъ Иванъ Васильевичъ.

Башаркинъ Иванъ Александровичъ, Башаркины Григорий и Иванъ Ивановичи.

Художественный издѣлія: Стрѣговскій Антонъ Михайловичъ, Волковъ Иванъ Васильевичъ.

Издѣлія изъ пуха, шитье, вязанье и дамские уборы: Мальчиковская Ольга Ивановна, Воскресенская Анина Ивановна, Турова Александра Ивановна, Шадрина Анина Яковлевна, Прокуркова Таисия Ивановна, Олицкова Александра Корниловна, Штернова Надежда Дмитріевна, Клюева Елизавета Михайловна, Дурашина Елизавета Николаевна, Дружинина Прасковья Демидовна, Хлыстова Ольга Михайловна, Коптева Мария Васильевна, Рудакова Александра Ивановна, Бучкина Неллиевна, Журавлева Мария Сергеевна, Латышева Варвара Ампилевна.

Замки: Личадьевы Навель Николаевичъ и Алексѣй Алексѣевичъ, Шатчининъ Николай Ивановичъ, Мартыновъ Алексѣй Николаевичъ, Мотавинъ Федоръ и Василий, Комелковъ Иванъ, Тройновъ Василий Федоровичъ, Сѣровъ Иванъ Ивановичъ, Варыашевъ Иванъ Матвеевичъ, Калининъ Иванъ Петровичъ, Мамлинъ Алексѣй Васильевичъ, Курниковъ Николай Ивановичъ, Телетовъ Федоръ Васильевичъ, Власовъ Семенъ Евграфовичъ, Колдуновъ Иванъ Ивановичъ, Чуркинъ Алексѣй Ивановичъ, Плакидинъ Семенъ Яковлевичъ, Пузанковъ Иванъ Ивановичъ, Варыашевъ Михаилъ Ивановичъ, Чернышевъ Иванъ Семеновичъ, Митенинъ Михаилъ Ивановичъ.

— Въ русской холмичинѣ, древнѣмъ достояніемъ Даніила Галицкаго, въ селѣ Лабунькахъ, близъ города Замостья, люблинской губерніи, сооруженъ памятникъ въ честь почившему Императору Александру II. Торжественное открытие памятника происходило какъ сообщаютъ „Худож. Новости“, 21го, минувшаго юля и сопровождалось крестнымъ ходомъ, пѣніемъ и музикою. Памятникъ воздвигнутъ крестильными Замостьской, Могренской и Лабуньской гминъ.

— По словамъ С.-Петербургскихъ вѣдомостей, въ виду недостатка на желѣзныхъ дѣлахъ вполнѣ знающихъ машинистовъ, железнодорожная общество предполагаютъ ходатайствовать объ открытии въ Петербургѣ

Мелкія издѣлія изъ мѣди, желѣза и ста-ли: Рогожинъ Владимира, Михаилъ и Александъръ, Софоновъ Григорій Захаровичъ, Поневъ Андрей Ивановичъ, Ведевъ Федоръ Ивановичъ, Нѣготъ Семенъ Пахомовичъ.

Топоры и навилки: Харитоновъ Дмитрий Ивановичъ, Терехинъ братья Петъръ Дмитрий и Степанъ Ивановичъ, Дмитриевъ Ев-граff Федоровичъ, Шмакова Евпраксія Ва-сильевна, Пикорговъ Степанъ Ивановичъ, Пикорговъ Трифоновичъ, Пикорг

и въ Москвѣ двухъ специальныхъ школъ. По составленному проекту, въ эти школы будутъ допускаться молодые люди, кончившіе курсъ въ уѣздахъ училищахъ. Курсъ въ школахъ будетъ четырехлѣтій. Кромѣ специальныхъ предметовъ по механикѣ, молодые люди будутъ обучаться въ школахъ ремесламъ: слесарному, столярному и кузнечному, въ приложеніи къ железнодорожному дѣлу.

1-го сентября назначено осененіе нового зданія высшихъ женскихъ курсовъ (Бестужевскихъ), а съ 20-го сентября въ него начнутся лекціи. Зданіе каменное, выстроенное на Васильевскомъ островѣ, по 10-й линіи, между среднимъ и малымъ проспектами, имеетъ красивый видъ; оно выведено въ три этажа, съ двумя выступами по сторонамъ лицеваго фасада. Въ нижнемъ этажѣ помѣщается канцелярия, службы и квартиры прислуги; во второмъ — залъ для собраній и актовъ, и аудиторіи; въ третьемъ — лабораторіи и аудиторіи математического и естественныхъ отдѣлений. Постройкою зданія занималъ архитекторъ А. Ф. Красовскій.

— Въ половинѣ августа, въ Киевѣ, состоялся помѣстный соборъ архиепископіи южной Россіи, подъ предсѣдательствомъ высоконре-щенія Платона, митрополита кіевскаго, который собирался для обсужденія различныхъ церковныхъ вопросовъ, возникшихъ въ мѣстныхъ епархіяхъ. Однимъ изъ важнѣйшихъ предметовъ разсмотрѣнія — изысканіе средствъ для борьбы съ штудистскимъ лжеученіемъ. На этомъ соборѣ присутствовалъ также оберъ-прокуроръ Святѣшаго Синода К. П. Нобденесцевъ (Н. В.).

— Къ вопросу о казанско-муромской желѣзной дорогѣ. Изъ Петербурга сообщаютъ, что изысканія направления для казанско-муромской желѣзной дороги уже производятся въ теченіи полутора мѣсяцевъ. Изысканія эти ведутся отъ города Мурома, направляясь къ Казани (В. В.).

### Малолѣтнія дѣти на ярмаркѣ.

На какіе иногда возмутительные факты приходится натыкаться скромному наблюдателю, свидѣтельствуя слѣдующая безобразная сцена, которой я былъ не только зрителемъ, но даже въ нѣкоторой степени и дѣйствующимъ лицомъ.

Въ праздничный день 15 августа, въ седьмомъ часу вечера, гуляя по ярмарочному бульвару, я присѣлъ отдохнуть на скамейку, на одномъ краю которой важно возсѣдалъ молодой человѣкъ красной наружности, весьма прилично одѣтый и съ лорнеткой на носу. Рядомъ съ этимъ элегантнымъ бариномъ сидѣли двѣ дѣвочки „босоножки“, съ первого взгляда которыми можно было дать не болѣе 12—13 лѣтъ.

Молодой человѣкъ нѣсколько разъ наклонился къ своимъ малолѣтнимъ соѣдкамъ и разговаривалъ съ ними. Это обстоятельство обратило на себя мое вниманіе, такъ-какъ казалось крайне страннымъ, что могло быть общаго у этого щеголя съ грязно-одѣтыми,

богатыми уличными дѣвочками. Изъ отрывочныхъ фразъ, доносившихся до меня, я имѣлъ возможность выяснить себѣ, что изящный франтъ, не довольствуясь ежедневными, можетъ-быть, самъ безбрежными распутствомъ, возжалъ полакомиться еще незрѣлыми плодами въ лицѣ малолѣтнихъ дѣвочекъ....

На сколько я могу различать, онъ предлагалъ имъ пойти къ нему въ номеръ, общаль угостить какъ можно лучше, купить конфеты, пряники и пр. т. п. лакомства.

Одна изъ дѣвочекъ наивно спрашивала, зачѣмъ-же онъ съ ними пойдуть и что за охота ему, барину, угощать ихъ, дѣвочокъ; другая-же оказавшаяся болѣе опытной, сердила на подругу за то, что она „такія глупости говорить, какъ будто и въ самомъ дѣлѣ не понимаетъ“....

— Если, баринъ, кроме угощенья, дастъ намъ во три цѣлковыхъ, весьма развязно заявила она: такъ пойдемъ и увидишь: заѣмъ.... ха, ха, ха!.... Это очень даже пріятно.... ха, ха, ха!.... Я послѣ пасхи съ однимъ кунцомъѣздила, такъ онъ ма-минъ тогда двадцать пять рублей далъ....

И такъ цинично выражалась тринадцатилѣтня дѣвочка!

„Баринъ“ согласился на выговоренныя трещинцы и дѣло было уже совсѣмъ улажено.

Возмущенный такимъ безобразіемъ, я счѣль своей обязанностіи вступиться въ это дѣло.

— Какъ вамъ не стыдно соблазнять на такія мерости маленькихъ дѣвочекъ, почти дѣтей, обратился я къ мѣрзину.

— Вы кто такой? Что вамъ угодно-съ? отвѣтѣлъ мнѣ хлыщъ, нагло осматривая меня съ головы до ногъ; — прошу васъ, милостивый государь, не соваться не въ свое дѣло, а то....

И онъ погрозился палкой.

— Въ такомъ случаѣ я принужденъ буду пригласить полицію и разыскать, въ чѣмъ дѣло.

— Сколько угодно.

Естественно, что послѣ этого объясненія мнѣ оставалось только отправиться и привести полицѣйскаго. Но только что я сѣдалъ нѣсколько шаговъ, какъ безобразникъ догналъ меня, прося оставить это глупое дѣло и не дождался моего отвѣта, перепрыгнулъ черезъ бульварный барьеричикъ и скрылся въ одномъ изъ ярмарочныхъ проулковъ.

Дѣвочки во время этого разговора куда-то изчезли и никакъ не могъ ихъ разыскать среди многочисленной публики, толпившейся по бульвару и подъ „Главнымъ домомъ“.

На такие „веселеніе пейзажики“ мнѣ приходится наталкиваться уже не въ первый разъ.

Тринадцати, четырнадцати-лѣтнія дѣвочки, разумѣется, тайно отъ полиціи, не только занимаются проституціей, но даже пріобрѣтакъ въ этомъ ремеслѣ изѣстную опытность и сораженную съ нимъ наглость.

Родители ихъ, находясь въ невозможныхъ

экономическихъ условіяхъ, въ вѣчной нуждѣ и безвыходной грядной обстановкѣ, а вслѣдствіе этого потерявши и всякое человѣческое чувство и замѣнившіи его поражающей безчувственностью, черствостью и грошевыми интересами, иногда сами почти невольно толкаютъ своихъ малолѣтнихъ дочерей въ пропасть разврата, продавая ихъ какому-нибудь безпутному богачу.

„Онъ тогда можетъ двадцать пять рублей дѣлъ“, говорить дѣвочка, повѣстивши, какъ онаѣздила съ кунцомъ въ номера.

Слѣдовательно, эта мамка не только запала, но, по всей вѣроятности, и свахой была этой безобразной сѣдѣлѣ; слѣдовательно, она торговалась съ кунцомъ, запрашивала и уступила дочь за двадцать пять рублей.....

Проклятія заслуживаютъ такие родители, но они всетаки могутъ разсчитывать хотя на нѣкоторое снисхожденіе, потому-что они грубы, невѣжественны, они чуть съ голода не умираютъ и только подъ вліяніемъ гнетущей нужды рѣшаются на такія безбожныя сѣдѣлки съ совѣтствомъ.

Какого-же проклятія заслуживаютъ тѣ люди, которые покупаютъ не женщину даже, а несформировавшагося еще ребенка, пользуясь нищетой его родителей; какого-же наказанія заслуживаютъ тѣ, которые соблазняютъ дѣтей выйти на торный путь порока, кто-же осмѣлитъ сказать, что они имѣютъ право хотя на самую малую долю снисхожденія!....

„Не возможно не прійти соблазнамъ“, сказали Голгофскій Страдалецъ: „по горе тому, чрезъ кого они приходятъ. Лучше было бы ему, если-бы мельничный жерновъ навѣсили ему на шею и бросили его въ море, нежели чтобы онъ соблазнилъ одного изъ малыхъ сихъ“.

Дѣти, нарождающиеся молодое поколѣніе, надежда будущаго, находятся въ постоянной и серьезной опасности, какъ въ правителѣско-расшатанной семье нашей, такъ и въ ея, а святая заповѣдь Великаго Учителя нарушается ежечасно!

Н. Васильевъ.

### РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Средства противъ болѣзни картофеля „мокрой гнили“. Картофель часто подвергается болѣзни, гноящей его клубни, которая замѣчается не только при уборкѣ его, но продолжается и на отобранныхъ, повидимому, совершенно здоровыхъ клубняхъ, хранимыхъ въ достаточно сухихъ помѣщеніяхъ. Болѣзнь эта, называемая „мокрой гнилью“, обнаруживается тѣмъ, что въ матоти клубня образуется довольно много буроватыхъ съ лиловатымъ оттенкомъ пятенъ, постепенно увеличивающихся. Пятна эти расположены частью подъ самою шелухою клубни, частью же внутри его; мало-малу мякоть больного картофеля превращается въ полужидкую кашицу и издаетъ гнилостный запахъ.

Болѣзнь эта бываетъ отъ особаго заразительного грибка. Признакомъ заболѣванія

картофеля служить появляющіяся пятна, во время роста его ботвы, темныя, почти чернаго пятна, на верхней сторонѣ пѣкоторыхъ листьевъ. Эта болѣзнь встрѣчается рѣже во время сухихъ годовъ, во чѣмъ сырѣе годъ, тѣмъ заболѣвши клубней больше. Въ настоящее время она повторяется почти ежегодно во многихъ мѣстахъ Россіи, и повсюду раздаются сътвованія на то, что, несмотря на тщательную переработку картофеля изъ подваловъ и ямахъ, онъ все-таки гниѣтъ. Чтобы отчасти предохранить отъ этой болѣзни картофель, во многихъ мѣстахъ служащи подспорьемъ хлѣбу, нужно употреблять слѣдующія средства:

1) Окучивать картофель во время роста: это разрѣхаетъ почву, отчего получается болѣе крупнаго картофеля, осушаетъ ее и тѣмъ предохраняетъ картофель отъ порчи еще въ землѣ.

2) Выбирать для посева сортъ картофеля, именуемый краснѣмъ и имѣющій болѣе толстую, шершавую кожурою.

3) Проницавать картофель не менѣе двухъ разъ въ лѣто, а въ сырѣе года — до трехъ разъ: въ первый разъ, когда ботва поднимается до 3—4 вершковъ, а во второй — когда она начнетъ скрывать промежуточныя борозды, и

4) Бережно хранить картофель постѣ уборки и тщательно выбирать сѣяніе клубни.

5) Проницавать картофель вѣтромъ разъ въ лѣто, а въ сырѣе года — до трехъ разъ: въ первый разъ, когда ботва поднимается до 3—4 вершковъ, а во второй — когда она начнетъ скрывать промежуточныя борозды, и

6) Крѣстить картофель вѣтромъ разъ въ лѣто, а въ сырѣе года — до трехъ разъ: въ первый разъ, когда ботва поднимается до 3—4 вершковъ, а во второй — когда она начнетъ скрывать промежуточныя борозды, и

7) Время исчислѣнія народонаселенія нахodilosъ въ отлучкѣ жителей 30.460 и 12.165 ж., всего 42.624 человѣка.

8) Время пребыванія изъ другихъ губерній было 4270 и 2750 ж., всего 7020 человѣка.

9) Время исчислѣнія народонаселенія нахodilosъ въ отлучкѣ жителей 30.460 и 12.165 ж., всего 42.624 человѣка.

10) Время пребыванія изъ другихъ губерній было 4270 и 2750 ж., всего 7020 человѣка.

### Движеніе народонаселенія въ 1884 году по мѣсяцамъ.

Мѣсяцы.	Число родившихся.		Число умершихъ.		Прибыль и убыль.		Число браковъ.
	М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.	
Январь . . . . .	3704	3412	2565	2563	+1139	+849	3012
Февраль . . . . .	3570	3418	2443	2409	+1127	+1009	1591
Мартъ . . . . .	3131	3059	2575	2592	+556	+467	38
Апрѣль . . . . .	2759	2526	2420	2248	+339	+278	878
Май . . . . .	3145	2980	2227	2270	+918	+710	726
Июнь . . . . .	3785	3426	2515	2392	+1270	+1034	186
Июль . . . . .	4398	4162	2736	3336	+1662	+826	538
Августъ . . . . .	3865	3767	3679	3365	+186	+402	106
Сентябрь . . . . .	3488	3331	2303	2218	+1185	+1113	380
Октябрь . . . . .	3846	3737	2077	1974	+1769	+1763	3179
Ноябрь . . . . .	3385	3289	2237	2167	+1148	+1115	2567
Декабрь . . . . .	2641	2527	2236	2197	+405	+330	26
Итого . . . . .	41717	39627	31013	29731	+10704	+9896	13227

Свыше 100 лѣтъ умерло: отъ 100 до 101 года 19 м. и 21 ж., отъ 101 до 102 л. 3 м. и 3 ж. и отъ 105 до 106 лѣтъ 2 м.

Мертворожденныхъ младенцевъ, погребенныхъ на кладбищахъ, было 73 мальч. и 64 девочки, всего 137 человѣкъ.

Несестественныхъ смертныхъ случаевъ было: убито громомъ 7 м. и 2 ж., сгорѣло и убито на пожарахъ 11 м. и 13 ж., скро-  
богъ съ сѣяніемъ духовной консисторіи раскольниковъ считается 29.392 м. и 34.764 ж.

поставлено умерло отъ болѣзни 145 м. и 51 ж., отъ невоздержанія 172 м. и 12 ж., отъ угары 22 ж. и 5 ж., замерзло 38 м. и 9 ж., утонуло 113 м. и 46 ж., умерло отъ неизвѣстныхъ причинъ 11 ж. и 3 ж., задавлено и упало съ высоты 37 ж. и 7 ж. и отъ другихъ случайностей 94 ж. и 33 ж., укушено до смерти авѣрами 1 м., дѣтубѣствъ 3 м. и 4 ж. и самоубѣйство 19 ж. въ 7 ж.

Перешедшихъ въ православіе въ 1884 году было: изъ раскольниковъ поповщинской секты 12 м. и 26 ж. въ безпоповщинской 35 м. и 31 ж., всего 47 м. и 37 ж. \*); сократилось изъ православія въ расколъ: въ поповщинскую секту 24 ж. и 23 ж., безпоповщинскую—226 м. и 302 ж. и спасова-согласія—22 м. и 40 ж., всего 272 м. и 365 ж.

Православныхъ церквей и соборовъ въ губерніи было: каменныхъ 624 и деревянныхъ 440, монастырей каменныхъ 15 и дер. 2, часовенъ кам. 25 и дер. 50, единоческихъ церквей каменныхъ 12 и деревянныхъ 6, монастырей каменныхъ 2 и деревянныхъ 1, раскольническихъ часовенъ 2 деревянныхъ, армяно-греко-православныхъ церквей 1 кам., протестантскихъ 1 кам., римско-католическихъ 1 кам., магометанскихъ мечетей 1 кам. и 47 дер. и 1 кам. еврейская синагога.

Въ 1884 году вновь построено и освящено церквей: 1 каменная въ дер. Казаковъ араамасскаго уѣзда, въ деревнѣ Цицѣ нижегородскаго уѣзда 1 дер. и въ сельцѣ Сомовскѣ васильскаго уѣзда 1 деревянная.

Жилыхъ домовъ было: въ городахъ 1346 кам. и 10.391 дер., въ уѣздахъ 1120 к. и 240.189 дер., всего въ губерніи 2466 к. и 250.580 д., въ томъ числѣ казенныхъ 67 к. и 112 д., церковныхъ и монастырскихъ 125 к. и 433 дер., общественныхъ 75 к. и 1547 д. и частныхъ 2199 кам. и 248.488 д.; кроме того нежилыхъ магазиновъ и палатокъ для склада товаровъ 368 к. и 1574 д., лавокъ 4770 кам. и 3097 дер., театровъ 2 к. и будокъ 4 к. и 37 д. Въ 1884 г. сгорѣло зданій 3362, на сумму 1.207.850 р.

Въ губерніи содержится лошадей 242.262, рогатаго скота 232.462, овецъ простыхъ 416.063, тонкорунныхъ 2728, свиней 71.761, козъ 9952, всего 975.228 головъ; конскихъ заводовъ въ губерніи находится 14, которые принадлежать помѣщикамъ, на заводахъ находятся до 70 жеребцовъ и 280 матокъ; лошади разныхъ породъ: английской (скаковыя), рысистой, упряженной и простой. Отъ падежей въ 1884 году убыло крупнаго скота 1051 и мелкаго 13 головъ.

Ремесленниковъ въ городахъ 7166, изъ нихъ мастеровъ 2580, рабочихъ 3632 и учениковъ 954; кроме того считалось хозяевъ-промышленниковъ 1643 (за исключениемъ картузниковъ и шапочниковъ въ г. Клягининѣ, где ихъ насчитывается до 500

человѣкъ), всего ремесленниковъ съ промышленниками 8809 человѣкъ.

Фабрикъ и заводовъ считалось въ губерніи 394 съ 14.664 рабочими, съ суммой выработки 14.468.575 р. Мелкихъ промышленныхъ заведений, за исключениемъ хозяевъ-промышленниковъ, считалось 22.295, на которыхъ работало до 29.000 человѣкъ, на сумму до 2.110.000 рубл.

Свидѣтельствъ и билетовъ на право торговли по всемъ родамъ ся взято въ 1884 году 19.071.

На нижегородскую ярмарку 1884 года было привезено товаровъ на 205.015.901 р., продано на 199.048.131 р. и осталось на 5.967.770 рубл. Вся ярмарочная торговля, считая разменъ монетъ, продажу выпеченного хлѣба и выручку въ трактирахъ и другихъ промышленныхъ заведеніяхъ (1.371.508 рубл.) выразилась въ цифре 405.435.540 р., болѣе чѣмъ за ярмарку 1883 года на 26.064.142 р.; въ привозѣ на 3.643.585 р. и въ сбытѣ на 2.231.884 рубл.

**Постановлено:** Представить статистический отчетъ за 1884 годъ, составленный по XI таблицамъ, въ центральный статистический комитетъ.

3. Должено переданное въ статистический комитетъ г. губернаторомъ, адресованное на имя его преемодательства предложеніе г. управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ статсъ-секретаря Дурново отъ 2 юля за № 12786, слѣдующаго содержанія: „Директоръ археологического института сообщилъ министерству, что ваше превосходительство изъявили желаніе на открытие въ г. Нижнемъ Новгородѣ ученой архивной комиссіи и при ней историческаго архива съ музеемъ. Принимая во внимание, что въ нижегородской губерніи, по удостовѣренію тайного советника Калачова, имѣются необходимы лица и средства, представляющая возможность приступить къ описанію находящихся въ ней архивовъ и вещественныхъ древностей и въ виду высочайше утвержденного въ 13 день апрѣля 1884 года положенія комитета министровъ, объ учрежденіи губернскихъ историческихъ архивовъ и ученыхъ архивныхъ комиссій, имѣю честь уведомить ваше превосходительство, что я, съ своей стороны, не встрѣчаю препятствій къ открытию въ Нижнемъ Новгородѣ по漫нотой комиссіи, съ должностными состоять при ней историческимъ архивомъ и музеемъ“.—Въ дополненіе къ вышеизложеному секретаремъ комитета должно, что по сформированіи, на основаніи постановленія комитета 28 іюня 1884 года, личнаго состава комиссіи, сообщено было о томъ г. нижегородскимъ губернаторомъ г. директору археологического института въ С.-Петербургѣ, и между тѣмъ статистическому комитетомъ предприняты слѣдующія подготовительныя мѣры къ открытию въ Нижнемъ Новгородѣ архивной комиссіи: во-1) взяты сношения съ существующими архивными комиссіями въ городахъ: Орѣ, Рязани, Тамбовѣ и Твери, отъ которыхъ и

получены протоколы ихъ занятій; во-2) частью уже собраны, частью собираются ссыдѣнія о положеніи архивнаго дѣла въ губерніи, путемъ запросовъ, обращенныхъ ко всѣмъ правительственнымъ, общественнымъ и сословнымъ учрежденіямъ и должностнымъ лицамъ губерніи о томъ, че предпринималось ли ими за послѣдніе 25 лѣтъ уничтоженія старыхъ архивныхъ дѣлъ, и если предпринималось, то какимъ порядкомъ и какъ составлялись описи признаваемыхъ подлежащими уничтоженію архивныхъ дѣлъ, какъ эти описи провѣрялись, какъ и на какихъ основаніяхъ признавались правильно составленными и дѣла, въ нихъ поименованія — подлежащими уничтоженію, и гдѣ эти описи въ настоящее время хранятся, и затѣмъ, въ-3) отъ лица г. нижегородского губернатора статистической комитетъ обратился за материальными содѣствіемъ ученой архивной комиссіи къ нижегородскому дворянству, къ губернскому земству и нижегородской городской думѣ, результатомъ чего получились слѣдующія постановленія названныхъ трехъ группъ: нижегородское дворянство постановило ассигновать въ распоряженіе губернской ученой архивной комиссіи единовременно 500 рубл., нижегородское губернское земство постановило выдавать комиссіи ежегодно по 500 р., нижегородская городская дума ежегодно же — по 300 р. Суммы эти въ настоящее время уже получены статистической комиссией, для передачи ихъ въ свое время архивной комиссіи и внесены, для приращенія ихъ процентами, на текущій счетъ нижегородского отдѣленія государственного банка.

**Постановлено:** Принимая во внимание во-1) что безъ постояннаго бесплатнаго помѣщенія комиссія будетъ слишкомъ затруднена въ своей дѣятельности, такъ какъ главная масса ея средствъ (изъ 800 р. по крайней мѣрѣ до 600 р.), судя по мѣстнымъ цѣнамъ на квартиры и дрова, будетъ уходить именно на наемъ помѣщенія и отопленіе его и кроме того, около 100 р. и даже болѣе — необходимо на наемъ сторожа и мелочные расходы, слѣдовательно лишь въ счастливомъ случаѣ будетъ оставаться 100 р. (вѣроятно гораздо менѣе) на ученую дѣятельность комиссіи, т. е. на достиженіе тѣхъ цѣлей ея, какія вызываются сущностью ея учрежденія, и во-2) что по нѣкоторымъ мѣстнымъ соображеніямъ есть основаніе предполагать, что вопросъ о помѣщеніи для архивной комиссіи и исторического музея выяснится осенью текущаго года въ благоприятномъ для того смыслѣ, т. е. комиссія будетъ имѣть помѣщеніе удобное, бесплатное и достаточно безопасное отъ огня, — оставить вопросъ объ открытии въ Нижнемъ Новгородѣ дѣйствій губернской ученой архивной комиссіи открытымъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

\* По сведениямъ священниковъ ихъ значатъ 68 ж. и 70 ж., всего 138 человѣкъ.